“МУДРАЯ СОВА”,  интеллектуальная игра для 2-5 классов.
Уфимский клуб интеллектуальных игр в рамках подготовки к олимпиаде «Дедуктивный метод» рад поделиться увлекательной игрой, рекомендованной к проведению на уроках природоведения, биологии и классных часах. Для мероприятия необходимо поделить класс на несколько команд по 3-6 человек. Возможно, будет удобнее играть командами по 4 человека (по 2 соседние парты), но все зависит от количества учеников и возможности сдвигать парты в классе. Из реквизита понадобятся: секундомер для учителя и таблички «ДА», «НЕТ», «А», «Б», «В» для каждой команды (предварительно распечатать или просто нарисовать на листе тетради).
Первый тур
В первом туре Вам будет предложено двенадцать вопросов. На каждый из вопросов надо дать ответ «Да» или «Нет». Для этого по команде ведущего «Время» (через 10 секунд после зачитывания вопроса) один из участников команды мгновенно поднимает табличку с выбранным ответом. За каждый правильный ответ даётся один балл. В первом и последующем турах никто из участников не выбывает.

1. Верно ли, что самым старым лесом Европы является Беловежская пуща?

Ответ: Да.

2. Верно ли, что птицы могут работать почтальонами?
Ответ: Да.

3. Верно ли, что аисту трудно стоять на одной ноге?
Ответ: Нет.

4. Верно ли, что аисты могут спать в полёте?

Ответ: Да.

5. Верно ли, что у птенцов есть зубы?

Ответ: Да.

6. Верно ли, что колибри может летать взад и вперёд  не разворачиваясь?

Ответ: Да.

7. Верно ли, что кукушка сама выращивает своих птенцов?

Ответ: Нет.

8. Верно ли, что пантера и леопард – разные звери?

Ответ: Нет (просто разная окраска). 

9. Верно ли, что птенцы чёрных лебедей рождаются совсем чёрными?

Ответ: Нет, совсем светлыми.

10. Верно ли, что гигантский лохматый паук (размером в 10 см) плетёт такие сети, которыми можно ловить рыбу?

Ответ: Да.

11. Верно ли, что синий кит может быть тяжелее 50 слонов?

Ответ: Да.

12. Верно ли, что наш самый ядовитый гриб – боровик?

Ответ: Нет (бледная поганка).

Второй  тур

Во втором туре Вам будет предложено двенадцать вопросов с тремя вариантами ответов: А, Б или В.  Вам необходимо выбрать один из ответов и по команде ведущего «Время» (через 20 секунд после зачитывания вопроса) поднять табличку с выбранным ответом. За каждый правильный ответ даётся два балла. В приведённых ниже вопросах правильный вариант ответа отмечен *.

1. В какое время суток летит больше перелётных птиц?
А) днём;   Б) ночью;*   В) утром. 
2. Какой из органов чувств наиболее развит у сов? 

А) слух;*   Б) зрение;   В) обоняние. 

3. Чиполлино жил в стране, которой правил

А) Лимон; *   Б) Апельсин;    В) Мандарин. 
4. На гербе Республики Башкортостан есть

А) рожь;  Б) курай; *   В) пшеница. 

5. Какой самый крупный хищный зверь на Земле?

А) Белый медведь;*   Б) крокодил;    В) тигр.

6. Самой маленькой птицей является
А) воробей;  Б) удод;   В) колибри. *

 7. Хвост служит опорой
А) ястребу;   Б) ворону;   В) дятлу.* 

8. Сколько ног у мухи?
А) 6;*   Б) 8;   В) 10. 

9. Какие дрова дают больше тепла? 

А) ольховые;   Б) берёзовые;*   В) сосновые. 
10. Эти дрова называют царскими
А) сосновые;   Б) берёзовые;    В) ольховые.* 

11. Личинка лягушки называется

А) головастик;*   Б) тритон;    В) лягушонок. 

12. Какая птица считается умной?

А) орёл;   Б) ворон;*    В) попугай. 

Третий  тур

В третьем туре Вам будет предложено десять вопросов на реакцию. Отвечает та команда, которая раньше других придумает ответ и поднимет любую табличку. За каждый правильный ответ даётся три балла. Если первая команда ответила неправильно, то имеет право отвечать следующая команда.

1. Какое ружьё можно брать с собой в заповедные места?

Ответ: Фоторужьё.

2. Как по-другому называется гиппопотам? 

Ответ: Бегемот.

3. Он вбегает в трамвай. 
    Все кричат: Ай-Ай-ай!–

    И бегом, кувырком, по домам, по углам:

   – Помогите! Спасите! Помилуйте!

   От кого спасались?

Ответ: От крокодила.
4. Как называется суп, основной компонент которого свёкла? 

Ответ: Борщ.

5. Ёжик вырос в 10 раз,

    Получился … .

Ответ: дикобраз.

6. Как называется птица, с помощью которой ловят рыбу в Китае? 

Ответ: Баклан.

7. У какой птицы два пальца на ногах? 

Ответ: У африканского страуса.
8. Как называется наука, изучающая птиц? 

Ответ: Орнитология.
9. У кого больше ног: у пяти осьминогов или у четырёх кальмаров?   

Ответ: Одинаково: 5х8 = 4х10 =40.

10. Какое из животных белорусских лесов достигает высоты двух метров, имеет длину до трёх с половиной метров и весит до 1000 кг? 

Ответ: Зубр.
Четвёртый  тур

В четвёртом туре Вам будет предложено десять вопросов. Команды отвечают по очереди. За каждый правильный ответ даётся четыре балла. Если первая команда ответила неправильно, то имеет право отвечать следующая команда.

1. В 1640 году Указом короля Владислава IV на территории Беловежской пущи был введён некий запрет. Что же запрещалось делать в пуще?

Ответ: Рубить живые деревья.

2. Какие ягоды с буквой «М» – сладкие, а с буквой «К» – горькие?   

Ответ: Малина и калина.

3. Какое животное ходит только буквой «Г»?

Ответ: Конь  (шахматная фигура).

4. Так называется животное, памятник которому установлен в Бобруйске. 

Ответ: Бобр.

5. Именно она необходима для проверки принцесс на чистоту королевской крови.   

Ответ: Горошина.

6. (Ведущему: читать без удивления. Да, на белорусском языке.)
У вёсцы Петкавiчы Баранавiцкага раёна, якая знаходзiцца на гранiцы Брэсцкай i Мiнскай абласцей, установлена вялiкая металiчная скульптура – сiмвал Брэсцкай вобласцi. Назавiце гэты сiмвал.

Ответ: Зубр.

7. Такой дождь называли грибным, слепым, цыганским. Считалось, что дети, попавшие под такой дождь, будут лучше расти. Назовите главную особенность такого дождя.

Ответ: Светит Солнце.

8. Какой злак может расти ... на человеке?

Ответ: Ячмень (воспалённый бугорок у корней ресниц).

9. Какая дикая кошка попала в сообщество автомобилей?

Ответ: «Ягуар».

10. Назовите хвойный образец стройности человеческой фигуры.

Ответ: Кипарис.

